
Το Νέο Κοινωνικό Κράτος
Η ισχυρή Κοινωνία
Ο νεοφιλελευθερισμός προάγει την ανισότητα ως την αυτονόητη άλλη όψη της οικονομικής 
ανάπτυξης.

"Περισσότερο από τα ίδια" είναι η υπόσχεση που μας δίδουν για τον 21ο αιώνα.
Ομως, κοιτώντας πίσω τρεις αντιθέσεις είναι αμέσως εμφανείς:
• Η αύξηση της ευημερίας δεν συμβαδίζει με την αύξηση της ευδαιμονίας.
• Η οικονομική ανάπτυξη δεν αποκλείει τον κοινωνικό μαρασμό.
• Η υλική επάρκεια δεν αποτρέίτει την πνευματική ασιτία.

Προς τί, άρα, η "ανάπτυξη";

Η παλιά σοσιαλιστική αμφισβήτηση δεν έχει χάσει την επικαιρότητά της. Στόχος δεν 
μπορεί να είναι η απλή μεγέθυνση, η ποσότητα, αλλά η ποιότητα της ανάπτυξης. Στην 
τελική ανάλυση, σημασία δεν έχει η ταχύτητα του οχήματος, αλλά ο προορισμός του.

Ο προορισμός αυτός δεν μπορεί να είναι άλλος από την ισχυρή κοινωνία.

Ανοιγμα στις ανάγκες της κοινωνίας
Η αλληλεγγύη στην οποία θεμελιώνεται η κοινωνία και εδραιώνεται η συνεκτικότητα της 
ελληνικής κοινωνίας λίγο εξαρτάται σήμερα από το "κοινωνικό κράτος". Βασίζεται στην 
αυθόρμητη συνεισφορά της οικογένειας, της τοπικής κοινωνίας. Το κοινωνικό κράτος είναι, 
δυστυχώς, συχνά το άλλοθι με το οποίο η κοινωνική ρητορεία οδηγεί σε πελατειακές 
συναλλαγές.

Τα χρόνια που έρχονται θα προσθέσουν νέα κοινωνικά προβλήματα. Η συνεκτικότητα της 
Ελληνικής κοινωνίας θα τεθεί σε κίνδυνο. Ο τρόπος ανταπόκρισής μας στις προκλήσεις 
αυτές θα προεξοφλήσει σε πολύ μεγάλο βαθμό την πορεία της Ελληνικής κοινωνίας και 
οικονομίας στις επερχόμενες δεκαετίες.

Το κατά πόσον τα νέα προβλήματα, οι νέες ανάγκες θα μπορέσουν να βρουν λύση μέσα 
από το νέο κοινωνικό κράτος είναι το σημείο στο οποίο η Ιστορία θα κρίνει όλους μας.

Ποιά είναι όμως αυτά τα νέα προβλήματα;

1. Ατονία των παραδοσιακών δεσμών, ως σωρευτικό αποτέλεσμα των μεταπολεμικών 
κοινωνικών και οικονομικών αλλαγών. Η οικογένεια ή η τοπική κοινότητα δεν θα μπορούν 
στο ίδιο βαθμό να φροντίζουν για τους ηλικιωμένους, τους αρρώστους, τα άτομα με ειδικές 
ανάγκες. Τα προβλήματα των ατόμων αυτών θα μεταφερθούν από τον ιδιωτικό στον 
κοινωνικό τομέα. Η κοινωνική αποξένωση θα είναι όλο και μεγαλύτερο πρόβλημα.

Η ατονία της οικογενειακής φροντίδας θα είναι ιδιαίτερα αισθητή στην φροντίδα και 
διατήρηση της αξιοπρέπειας των πολύ ηλικιωμένων ατόμων (άνω των 75 ετών) ο αριθμός 
των οποίων θα διπλασιαστεί στα επόμενα 10-15 χρόνια.

2. Οι νέες ταξικές ανισότητες. Ηδη, μεταξύ μιας γειτονιάς και τις άλλης, μεταξύ δυτικών και 
βόρειων προαστίων αρχίζει να υπάρχει χάσμα, που αντικατοπτρίζει διαφορετικές 
δυνατότητες, εμπειρίες, πολιτισμικά πρότυπα, ακόμη και γλωσσικές διαφορές. Το χάσμα 
αυτό θα βαθαίνει και θα γίνεται όλο και πιο δύσκολα προσπελάσιμο, καθώς πολίτες 
διαφορετικών τάξεων θα έχουν όλο και λιγότερες πιθανότητες κοινής προσπάθειας. Η τάση



προσομοίωσης των αναπτυγμένων βιομηχανικά κοινωνιών φαίνεται να μας καταδικάζει να 
τις ακολουθήσουμε στην αναπαραγωγή του ταξικού τους χάσματος.

Στις δεκαετίες που έρχονται οι ταξικές διακρίσεις είναι πιθανόν να ενταθούν, αφού πια δεν 
θα έχουν πλέον αποκλειστικά (ή κυρίως) οικονομικό υπόβαθρο.

3. Μετανάστευση. Για πρώτη φορά εδώ και αιώνες η Ελλάδα δεν είναι χώρα εξαγωγής 
εργατικού δυναμικού.. Ανάλογα του πώς αντιμετωπίζονται οι μετανάστες από την κοινωνία, 
η μετανάστευση μπορεί είτε:

να τροφοδοτήσει τον ρατσισμό, την κοινωνική απομόνωση και να εδραιώσει μέσω 
της εκτεταμένης εκμετάλλευσης μια νέα τάξη ειλώτων.
να αποτελέσει πηγή εμπλουτισμού της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας, όπως τα 
κύματα Ελλήνων μεταναστών εμπλούτισαν επί αιώνες τις χώρες προορισμού τους

4. Περιβάλλον απασχόλησης- Ανεργία. Βρισκόμαστε αντιμέτωποι για πρώτη φορά με 
μαζική ανεργία. Η ανεργία πια δεν αντιπροσωπεύει μόνο τεράστια οικονομική σπατάλη 
ανθρώπινων πόρων, αλλά οδηγεί σε φαύλο κύκλο περιθωριοποίησης και αποξένωσης των 
ανέργων. Η οικονομική απραγία μπορεί να οδηγήσει στην κοινωνική απαξίωση. 
Παράλληλα, τα συστήματα κοινωνικής προστασίας, δομημένα με γνώμονα την πλήρη 
απασχόληση ευρίσκονται σε αυξανόμενο αδιέξοδο.

Ο Κοινωνικός Ιστός Ασφάλειας
Στα πραγματικά προβλήματα που έρχονται το Κράτος Παροχών παραμένει άφωνο και 
αμέτοχο. Το σύστημα, αγκυλωμένο από την χρηματοδοτική του ανεπάρκεια αδυνατεί ακόμη 
και να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις που έχει ήδη αναλάβει. Αποτέλεσμα, μοιάζει συχνά να 
αρνείται εκεί που υπάρχει ανάγκη για να δώσει εκεί που είναι περιπό.

Μεγάλα τμήματα της κοινωνίας, όπως η νέα γενιά, μπορούν να ισχυριστούν ότι το 
Κοινωνικό Κράτος υπάρχει μόνο για να στέλνει τον λογαριασμό για παροχές και ωφελήματα 
που πήραν άλλοι. Η ανισότητα στην κατανομή των βαρών για την στήριξη του κοινωνικού 
κράτους υποσκάπτει τα θεμέλια της κοινωνικής αλληλεγγύης. Αντί να χρηματοδοτεί την 
κοινωνική συνοχή μπορεί να οδηγήσει στην κοινωνική διάσπαση.

Πριν είναι αργά, στην επόμενη εξαετία, η κοινωνία μας πρέπει να σχεδιάσει, να συμφωνήσει 
και τελικά να οικοδομήσει ένα δίκαιο και αποτελεσματικό Κοινωνικό Ιστό Ασφάλειας.

Ο Κοινωνικός Ιστός Ασφάλειας έχει διπλή αποστολή:

Πρώτον, να αποτρέπει την οικονομική εξαθλίωση με την διασφάλ/ση ανεκτών ορίων 
διαβίωσης και περίθαλψης για όλους.

Δεύτερον, να διαμορφώνει τις συνθήκες έγκαιρης προσαρμογής και αξιοποίησης του 
ανθρώπινου δυναμικού στις νέες απαιτήσεις. Να κινητοποιεί όλους τους διαθέσιμους 
ανθρώπινους πόρους.

Τα πρώτα βήματα
Ο δρόμος προς το νέο κοινωνικό κράτος είναι μακρύς. Τα πρώτα βήματα όμως πρέπει να 
γίνουν, και γίνονται, τώρα:



Η ολοκλήρωση της σταθεροποίησης και η εγκαθίδρυση αυτοτροφοδοτούμενης ανάπτυξης 
ανοίγουν νέους δρόμους για την κοινωνική πολιτική. Το "αναπτυξιακό μέρισμα" επιλύει 
χρηματοδοτικά προβλήματα. Η μείωση του πληθωρισμού, το "σταθεροποιητικό μέρισμα", 
μειώνει την ανασφάλεια των συνταξιούχων και όλων με σταθερά εισοδήματα. Από την 
άλλη πλευρά, η χορήγηση παροχών που δεν στηρίζονται σε υγιή χρηματοδότηση διατρέχει 
τον κίνδυνο να θίξει την "χρυσοτόκο όρνιθα" της οικονομίας, την στιγμή που αυτή έχει 
αρχίσει να αποδίδει.

Στα δύο αυτά "μερίσματα" μπορούμε να προσθέσουμε το "εξυγιαντικό μέρισμα". Σαν 
παράδειγμα, η υπερκατανάλωση φαρμάκου οδηγεί σε προβλήματα υγείας, ενώ δεσμεύει 
πόρους που μπορούν να διατεθούν αλλού.

Ομως, η οικοδόμηση του νέου κοινωνικού κράτους δεν μπορεί παρά να σημαίνει 
ιεραρχήσεις, αποφάσεις, ανακατανομή πόρων από μια χρήση σε άλλη κοινωνική 
επωφελέστερη. Για το θέμα αυτό, που είναι και το σημαντικότερο δεν υπάρχει άλλος 
δρόμος από τον κοινωνικό προβληματισμό. Από την συζήτηση από την ίδια την κοινωνία 
για το τί χρειάζεται, ποιος το χρειάζεται, ποιος πληρώνει και πόσο.

Η κυβέρνησή μας έδωσε έμφαση στην οικοδόμηση θεσμών κοινωνικού διαλόγου: Η ΟΚΕ 
ήδη λειτουργεί, ενώ είναι καιρός να επιδιώξουμε ως κοινωνία την διατύπωση μιας 
μακρόπνοης Εθνικής Κοινωνικής Συμφωνίας στην εκκίνηση του κοινωνικού 
προβληματισμού.

Το δημογραφικό πρόβλημα και τα άλλα κοινωνικά προβλήματα υπαγορεύουν ένα σαφές 
χρονοδιάγραμμα, μια ημερομηνία λήξεως του διαλόγου.

Στο μεταξύ όμως, θα προχωρήσουμε με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο.

Η κυβέρνηση δεσμεύεται στους πρώτους μήνες του 1996 να προχωρήσει σε αποφασιστικά 
μέτρα στους τομείς της Ανεργίας, της απασχόλησης και της επαγγελματικής κατάρτισης. Με 
μέτρα πρωτοποριακού χαρακτήρα συγκροτείται μια διαρθρωτική πολιτική για την 
απασχόληση Σημαντικό τμήμα-των μέτρων θα αναφέρεται στους μακροχρόνια άνέργσοςτ 
επιδιώκοντας εξατομικευμένες λύσεις στο έργασιακό τους πρόβλημα. Παράλληλα, η 
επαγγελματική κατάρτιση και η εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού αποτελούν κεντρικό 
τμήμα του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.

Η μετεξέλιξη του κλάδου πρόσθετης ασφάλισης του ΟΓΑ σε ταμείο κύριας ασφάλισης θα 
ολοκληρώσει την ασφαλιστική κάλυψη του πληθυσμού. Οι αγρότες θα αποκτήσουν τα ίδια 
ασφαλιστικά δικαιώματα με τους υπόλοιπους ασφαλισμένους, επιτρέποντας την σταδιακή 
αναβάθμιση των συντάξεών τους στο επίπεδο των άλλων φορέων των 
αυτοαπασχολουμένων.

Στον τομέα των ασφαλιστικών ταμείων, η εξασφάλιση κοινωνικής συμφωνίας για την 
ομαδοποίηση ομοειδών φορέων και ενιαιοποίηση αρχών μπορεί να αυξήσει την 
αποτελεσματικότητα των ταμείων ως οργάνων άσκησης κοινωνικής πολιτικής.



Η κυβέρνηση θα εκπονήσει προγράμματα συντονισμένης δράσης για την αντιμετώπιση των 
αναγκών δύο κατηγοριών ατόμων:

Πρώτον, τους ηλικιωμένους με περιορισμένα οικονομικά μέσα. Πρέπει να εντοπιστούν οι 
ανάγκες και να σχεδιαστεί η ανταπόκριση, με μορφή εισοδηματικής ενίσχυσης ή και αμέσων 
υπηρεσιών που να προάγουν την ανεξαρτησία και αξιοπρέπεια των ηλικιωμένων.

Δεύτερον, τις ανάγκες των νέων οικογενειών. Δεν μπορεί, παρά την κατακόρυφη μείωση 
των παιδιών στις προσχολικές ηλικίες να μην υπάρχουν θέσεις στους βρεφονηπιακούς 
σταθμούς.

Αμεσο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση είναι η δημιουργία "ομάδων κρούσης", που θα 
αποτελούνται από επιστήμονες, εκπροσώπους των Υπουργείων και που θα εισηγηθούν 
στον πρωθυπουργό εντός τριμήνου τρόπους με τους οποίους οι διαθέσιμοι πόροι μπορούν 
καλύτερα να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα αυτών των κατηγοριών ατόμων.



ΥΓΕΙΑ

Οι νέες ανάγκες και ο επαναπροσδιορισμός των στόχων είναι ιδιαίτερα αισθητές στον χώρο 
της υγείας. Η εξέλιξη αυτή θα προέρχεται από ανάγκες σε τρεις τομείς:

1. Μεγαλύτερη έμφαση στην πρόληψη ασθενειών και την προώθηση της δημόσιας 
υγείας.

2. Την προώθηση της αξιοπρέπειας και της ποιότητας ζωής των πολλών ατόμων άνω 
των 75 ετών.

3. Τις προόδους στην ιατρική τεχνολογία. Από την μια πλευρά σώζονται ζωές. Από 
την άλλη όμως κινδυνεύει ο γιατρός να καταστεί απλός διεκπεραιωτής τεχνολογικών 
πληροφοριών.

Το σύστημα υγείας μοιάζει όμως να διακατέχεται από εσωστρέφεια. Η αγκύλωση μπροστά 
σε διοικητικά προβλήματα δεν φαίνεται να το αφήνει να αντιμετωπίσει τα πραγματικά 
προβλήματα της υγείας στην Ελλάδα. Η σχέση γιατρού-ασθενούς όλο και δηλητηριάζεται 
από παρενέργειες στην σχέση Κράτους-γιατρών.

Οι μεγάλες ελπίδες που συνοδέυσαν την αρχή του ΕΣΥ συχνά φαίνονταν να έχουν 
βαλτώσει σε διαδικαστικές διαμάχες μεταξύ των άμεσα συμμετεχόντων.

Στα δυο χρόνια που προηγήθηκαν, ασχοληθήκαμε με τον σχεδίασμά της πολιτικής μας για 
την Υγεία. Τώρα είναι η ώρα των οριστικών διαμορφώσεων και της συνεπούς εφαρμογής. 
Με συνετά βήματα θα προχωρήσουμε στην ανασυγκρότηση του Εθνικού Συστήματος 
Υγείας. Στόχος να συμπληρώσουμε και να υλοποιήσουμε το όραμα του αρχικού ΕΣΥ.

Κύριο μέλημα είναι ο εξορθολογισμός της χρηματοδότησης του ΕΣΥ, ο διοικητικός του 
εκσυγχρονισμός και η αυστηρή εφαρμογή των κανόνων ελέγχου και αποδοτικότητας των 
υπηρεσιών υγείας. Η ενοποίηση των κλάδων υγείας των ταμείων με την δημιουργία του 
Ενιαίου Φορέα Υγείας θα δώσει έμφαση τόσο στον εξορθολογισμό των δαπανών όσο και 
στην αναβάθμιση της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας.

Αυτό που περιμένει ο πολίτης από μας, όμως, είναι πολύ απλούστερο: Τον ευπρεπισμό και 
εξανθρωπισμό των νοσοκομείων , την αξιοπρέπεια στις επαφές του με τους λειτουργούς 
υγείας, την σιγουριά ότι η ώρα της αδυναμίας του δεν γίνεται αντικείμενο εκμετάλλευσης.



Ο χάρτης της ευημερίας στον επόμενο αιώνα θα υπαγορευθεί από την πρόοδο στην 
τεχνολογία. Η ψηφιακή τεχνολογία επιτρέπει την ταχύτατη παραγωγή, μεταφορά και 
αξιοποίηση κάθε είδους πληροφοριών και οδηγεί την βιομηχανική κοινωνία στην κοινωνία 
της πληροφορίας.

Ήδη στα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα βλέπουμε μια αλματώδη άνοδο δραστηριοτήτων 
που έχουν σχέση με την κοινωνία της πληροφορίας. Ο ιδιωτικός τομέας, η νέα γενιά, έχουν 
ασπαστεί με ενθουσιασμό το Ιντερνετ, την ψηφιακή τεχνολογία και τις εφαρμογές της. Με 
τέτοιου είδους ταχεία πρόοδο μπορεί μια χώρα να διεκδικήσει θέση στο στρατόπεδο των 
κερδισμένων.

Ηδη μεγάλο τμήμα των επενδύσεων του OTE κατευθύνονται προς την πληροφοριακή 
υποδομή. Παράλληλη πρόοδος πρέπει να επιτευχθεί και στα άλλα τμήματα της κοινωνίας 
της πληροφορίας.

Η πρόκληση για την κοινωνίας μας είναι το πώς η κοινωνία της πληροφορίας θα οδηγήσει 
σε κοινωνικό εμπλουτισμού και όχι απλώς στην δημιουργία μιας νέας τάξης πνευματικών 
προλετάριων. /  Στην Ελληνική προσαρμογή στην Κοινωνία της τνληροφορίας η έμφαση 
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1. Θα—δοθεί ώθηση σε εφαρμογές υψηλής κοινωνικής αποδοτικότητας όπως η 
τηλεϊατρική και η τηλεκπαίδευση.
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3. Προτεραιότητα θα δοθεί σε προγράμματα επικοινωνίας με τον απόδημο ελληνισμό, 

έτσι ώστε να διευκολυνθεί η επικοινωνία των ^λήνων σε όλο τον κόσμο.
4. Να δοθεί, με προγράμματα διάδοσης και κατάρτισης, μια έγκαιρη απάντηση στον 

κίνδυνο ενός νέου αναλφαβητισμού αυτών που δεν μπορούν να προσαρμοστούν 
στην νέα τεχνολογία.
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